[image: image1.wmf]x

[image: image3.jpg]



Lesbrief GeoGebra nr.2
Inhoud:

· Grafieken van functies maken

· Families van functies
· Grafieken verschuiven

· Grafieken lijnvermenigvuldigen

Voorkennis:
· GG-lesbrief-1
Grafieken van functies
Opdracht: Breng de grafiek van f(x) = 10x(x + 10)(x ( 20) goed in beeld.
> Start GeoGebra.
> Zet het assenstelsel en het rooster aan.
(Dat kan via het menu Beeld. Het kan ook door met de rechter muisknop op het tekenvenster te klikken en dan Eigenschappen te kiezen.)

> Voer de functie in via de invoerbalk onderaan.

(Dat kan door achter [Invoer] te typen f(x)=10*x*(x+10)*(x-20) en [Enter].

Je kunt ook kiezen voor het commando Functie[], maar dan moet je van te voren bedenken tussen welke waarden x moet lopen…)

> Waarschijnlijk krijg je nu maar een stukje van de grafiek in beeld. Om het interessante deel van de grafiek te zien, het deel met alle karakteristieken (toppen en nulpunten), is het verstandig om vooraf de nulpunten te berekenen. Welke nulpunten heeft de grafiek van f? Stel nu de assen goed in door de eigenschappen van het Tekenvlak aan te passen (rechter muisklik op het tekenvenster).

> Welke instellingen voor het venster gebruik je?

> Welke toppen heeft de grafiek van f? 

(Gebruik GeoGebra en leg een punt op de grafiek van f. Maak de coördinaten van het punt zichtbaar en beweeg het over de grafiek. Construeer eventueel een lijnstuk loodrecht op de x-as en tot het punt op de grafiek en geef de lengte van dit lijnstuk erbij aan.)

> Oefen dit met andere functies.

Families van functies
> Maak eerst het tekenvenster van GG leeg.
> Voer een schuifbalk a in. Dit wordt de parameter a.
(Type bijvoorbeeld a=1 in de invoerbalk en kies voor Object tonen via de rechter muisklik op a=1 in het algebravenster.)

> Voer nu de functie f(x) = ax2 in.

> Varieer a en leg uit wat er gebeurt. Waarom wordt er gesproken van een familie van functies? Wat is het verschil tussen een parameter zoals a en een variabele zoals x en y?
> Maak de functies g(x) = ax2 + bx.

> Welke nulpunten hebben deze functies g? Welke x-waarde heeft de top van de parabool die de grafiek van g is?

> Waarom hebben de kwadratische functies k(x) = ax2 + bx + c dezelfde x-waarde van de top als de functies g? Maak deze functies in GG.

> Schrijf de coördinaten op van de top van alle functies van de vorm k(x) = ax2 + bx + c.
> Construeer in GG de top T van een kwadratische functie k. Zet de coördinaten van T aan en ga na of je vorige antwoord overeen komt met de gevonden coördinaten. 
Grafieken verschuiven

> Maak de grafiek van de functie f(x) = 0,5x4.

> Maak twee schuifbalkjes a en b. 

> Maak vervolgens de functie y = 0,5(x + a)4 + b. 

Alle functies van de vorm y = 0,5(x + a)4 + b kunnen ontstaan uit de grafiek van f.

> Voor welke waarden van a en b krijg je functie f?

> Onderzoek wat er gebeurt als je a verandert.

> Onderzoek wat er gebeurt als je b verandert.

In plaats van verschuiving spreek je wel van translatie. Een translatie van p naar rechts en q omhoog geef je aan met: translatie(p,q).

> Welke translatie moet je toepassen om de grafiek van  y = 0,5(x + a)4 + b uit die van f te laten ontstaan?

> De grafiek van f heeft als top (0,0) en als bereik [0,Wat is de top en het bereik van de functie y = 0,5(x + 2)4  5?

> Welke functie krijg je als je op de grafiek van f de translatie (2,4) toepast?

> Iemand vraagt je 0,5(x  4)4 + 6 = 0  op te lossen. Wat doe je dan? 

> Verander nu in het voorgaande de macht: neem i.p.v. Een exponent van 4 als exponent 5. Wat wordt er dan anders?

Grafieken vermenigvuldigen

> Maak een nieuw venster in GG en daarin de grafiek van f(x) = x4.

> Maak een schuifbalk p en de functie y = px4.

> Voor welke p krijg je de grafiek van f?

> Zorg er voor dat je p zo kiest dat je twee verschillende grafieken ziet. Maak een schuifknop a en teken een punt A(a,0) op de x-as. Teken een lijn door A loodrecht op de x-as. Maak de snijpunten van deze lijn met beide grafieken en twee lijnstukken die de y-waarden van deze punten aangeven.

> Wat gebeurt er met die y-waarden als je p verandert?

Je ziet dat alle functiewaarden p keer zo groot worden. De grafiek wordt vermenigvuldigd t.o.v. de x-as met factor p.

> Voor welke p gaat de grafiek door (4,10)?

> Voor welke waarden van p is de grafiek zichtbaar in een rekenmachinevenster dat is ingesteld op Xmin = 5, Xmax = 10, Ymin = 2, Ymax = 6?

> Maak een nieuw venster in GG en daarin de grafiek van f(x) = x4.

> Maak een schuifknop q en de functie y = (qx)4.

> Voor welke q krijg je de grafiek van f?

> Zorg er voor dat je q zo kiest dat je twee verschillende grafieken ziet. Maak een schuifknop a en teken een punt A(0,a) op de y-as. Teken een lijn door A loodrecht op de y-as. Maak de snijpunten van deze lijn met beide grafieken en twee lijnstukken die de x-waarden van deze punten aangeven.

> Wat gebeurt er met die x-waarden als je q verandert?

> Waarom worden nu NIET de functiewaarden met q vermenigvuldigd?

Je ziet dat alle x-waarden 1/q keer zo groot worden. De grafiek wordt vermenigvuldigd t.o.v. de y-as met factor 1/q.

> Voor welke q gaat de grafiek door (4,10)?

> Voor welke waarden van q is de grafiek zichtbaar in een rekenmachinevenster dat is ingesteld op Xmin = 5, Xmax = 10, Ymin = 2, Ymax = 6?

Verschuivingen en vermenigvuldigingen door elkaar

Verzin een willekeurige functie f (niet al te ingewikkeld, maar ook niet al te flauw).

Mijn basisfunctie is: f(x) = ............................................

> Maak nu vier schuifknoppen a, b, c, en d en de functie y = a  f(b(x + c)) + d.

> Geef van elk van de vier parameters aan wat ze met de grafiek van f doen. Gebruik de termen translatie en vermenigvuldiging t.o.v. de x-as of de y-as.

> Op de grafiek van f wil je eerst een translatie (2,5) toepassen en daarna een vermenigvuldiging t.o.v. de x-as met 2. Welke nieuwe formule krijgt de beeldgrafiek?

> Op de grafiek van f wil je eerst een translatie (2,5) toepassen en daarna een vermenigvuldiging t.o.v. de y-as met 2. Welke nieuwe formule krijgt de beeldgrafiek?

> Op de grafiek van f wil je eerst een vermenigvuldiging t.o.v. de x-as met 0,5 toepassen en daarna een translatie (2,5). Welke nieuwe formule krijgt de beeldgrafiek?

> Op de grafiek van f wil je eerst een vermenigvuldiging t.o.v. de y-as met 0,5 toepassen en daarna een translatie (2,5). Welke nieuwe formule krijgt de beeldgrafiek?

> Je kunt dit vaker oefenen door een andere basisfunctie te kiezen. 

Wat gebeurt er bijvoorbeeld als je f(x) = 
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